

重利轻义，别玩弄版权变霸权

稍有常识的人都知道，国旗、国徽、团徽是不能进行商用的。视觉中国为何长时间都没有发现？在企业自查的时候，相关部门也应主动介入，一查到底，不能让某些公司肆无忌惮地版权越界，进而演变成霸权。这显然无益于版权生态的改善。



本报地址
青岛市南京路110号

邮编
266071

传真(0532)
80889000

半岛一号通
96663

报纸广告(0532)
80889888

半岛互动平台



“半岛+”客户端



半岛都市报官方微信
bandaobao



半岛都市报官方微博
weibo.com/bdnews



半岛V视小程序



□本报评论员 王学义

4月10日，万众期待的黑洞照片公布。随后，这张照片出现在中国版权图片供应商视觉中国的图库中。11日，网友查询发现，凤凰网、百度等许多企业的LOGO，甚至连中国的国旗、国徽图片也在这里被标注了版权。共青团官方微博直接点名视觉中国：“国旗、国徽的版权也是贵公司的？”(4月11日新华网)

黑洞照片居然被打上了视觉中国的版权标志，图片旁边的基本信息栏注明“此图为编辑图片，如用于商业用途，请致电或咨询客户代表”。据报道，有人进行咨询，客服回答：是需要购买的。遭受质疑后，视觉中国出来回应，此时版权标注变成了一种提醒，态度温柔了不少。

只是，据黑洞照片的原版权方欧洲南方

天文台介绍，使用其网站上的图片、文字等，没有特别说明的话，一般都遵循相应的CC4.0授权协议。这是个相当宽松的协议，只要标明黑洞图片来源，即可自由使用，包括用作商业目的。那么，既然都可以用，视觉中国客服为什么说收费？

不仅如此，网友查询发现，凤凰网、百度等许多企业的LOGO，甚至连国旗、国徽也在这里被标注了版权。此外，国徽图片页面“价格提示”显示，“用于内文不低于150元，整版跨页不低于500元，杂志封面不低于1000元，商业使用价格另议。”相关企业纷纷对此提出质疑，在共青团中央官微怒怼之后，视觉中国出来道歉：“经网友举报的视觉中国网站关于国旗、国徽等不合规图片，经查该图片由视觉中国签约供稿人提供，视觉中国作为平台方负有审核不严的责任，为此深表歉意！我们已对不合规图片做了下线处理，并将根据相关法律法规持续性加强审核，避免类似情况发生。”

事实上，在视觉中国此次遭遇舆论围攻的背后，是公众对其版权控制越界的普遍性质疑。比如，多家传统媒体和自媒体表示，视觉中国对图片版权大肆圈占，广泛索取高额图片版权费，或通过批量诉讼，进行天价索赔，让很多自媒体战战兢兢。众多从业者表

示，虽然已经小心再小心，但还是免不了“中枪”，因为很多图片散落在互联网上，根本无法辨识是否属于版权图片。

另外，此次国旗、国徽照片被标注版权，视觉中国道歉时称，是供稿人自行上传。问题是，稍有常识的人都知道，根据相关法律法规，国旗、国徽、团徽是不能进行商用的。视觉中国为何长时间都没有发现？这样的图片还有多少？当然，存在此类问题的不光视觉中国一家，在企业自查的时候，相关部门也应主动介入，一查到底，发现问题绝不姑息，不能让某些公司肆无忌惮地版权越界，进而演变成霸权。

在法治社会，公众应该有对版权的敬畏，这是保护知识产权的客观需要。但同时也要注意，作为拥有海量版权图片的网络平台，也应对自己的版权图片做好标识管理。不能让使用者在选取一张图片之前，就能明确其版权归属，这样自然会减少侵权行为。在当下，这本不应该成为一个技术问题。假如某些公司，总是一边对很多图片版权进行越权、侵权标注，另一边则不断通过诉讼、天价索赔让公司获利，却不尽自己分内的技术责任，这显然无益于版权生态的改善，也难免引发众怒，这样的商业模式注定长久不了。

对“陪伴式啃老”不能一概而论



□苑广阔

如今“啃老”被网友细分出了一种类别。“陪伴式啃老”指子女表面上看是在老人身边生活，似乎能更多地照顾老人，实际上自己的吃穿住行全都依靠老人。“陪伴式啃老”的人常把其行为美化成“常回家看看”，因此感到心安理得。(4月11日《中国青年报》)

所谓“陪伴式啃老”，意思不难理解，就是子女在陪伴父母，照顾父母，让父母得到精神赡养的同时，也在自己的衣食住行上依靠老人来提供。上周，一项调查显示，77.3%受访者身边有“陪伴式啃老”现象，63.4%的受访者认为以陪伴为借口依赖老人生活是不孝。

年轻人的“啃老”问题过去已经讨论过很

多了，但对于所谓“陪伴式啃老”是否也要一概否定，没有那么简单。我们希望年轻人“只陪伴，不啃老”，毕竟年轻人做到自食其力应该是最基本的要求，也是在社会上立足的前提条件。更何况，一些老人辛辛苦苦攒点钱也不容易，一旦碰到突发疾病的情况，如果手里一点存款都没有，就会陷入被动境地。但凡事都不能一概而论，不能过于绝对化。

因为有的年轻人住在家里，自己觉得没什么不好，父母也觉得没什么不好，因为他们觉得本来就是一家人，只要家里的经济条件允许，生活过得踏实而幸福，无所谓不用父母的钱，也无所谓用了多少父母的钱。在这种情况下，不能给年轻人简单扣上“陪伴式啃老”的帽子而加以指责。还有一种情况，就是年轻人刚刚成家，工作、事业也刚刚起步，小家庭缺乏必要的积累，经济条件远不如父母，父母也愿意接济。这也是可以理解的，关键是在自己具备经济条件以后，要主动减少“啃老”行为，多孝顺父母就好。

所以，有时候，真没必要硬要区分什么是陪伴，什么是啃老，什么又是“陪伴式啃老”。

巷议

医疗电子票据 为患者开方便之门

4月10日，广东省首张医疗财政电子票据在广州市妇女儿童医疗中心签发。患者在该院用手机付款后，不用再专门排队开发票了。据介绍，电子票据可以在网上查询，与纸质版票据具有同等效力。(4月11日《健康报》)

医疗票据电子化除了有利于环保和节约外，还能改善患者的就医体验，为患者大开方便之门。患者在医院开具纸质票据，要跑腿和排队不说，票据拿到手后，也很容易丢失，更不好核对与计算费用。如今患者指尖轻轻一点，就能通过网络甚至手机获得医疗电子票据，烦恼将得到迎刃而解。医疗电子票据还便于患者查阅费用，并对收费实施监督。一旦实现票据智能审核，所有诊疗收费都可纳入智能监管，过度诊疗和隐性套保等行为，就更容易被识别。

秋实

